

ЛЮДИ НАШЕГО ГОРОДА

# ПРОШЕДШИЙ ЧЕРЕЗ ХИНГАН

Анатолий Иванович Лукомский... Не знаю, найдутся ли в Корсакове люди, не знающие этого имени. Ветеран Великой Отечественной войны, председатель Совета ветеранов, Анатолий Иванович 66 лет своей богатой событиями жизни отдал Корсакову, заканчивал здесь службу в армии, нашел свою любовь и создал крепкую счастливую семью, трудился на благо нашего города на таких важных градообразующих предприятиях, как «Корсаковский морской торговый порт» и «База океанического рыболовства». Сейчас исполняет особую миссию, уже два года являясь председателем Совета ветеранов, ставит перед организацией широкие задачи – оказывать поддержку не только ветеранам войны, но и ветеранам трудового фронта, и обычным пенсионерам.

Анатолий Иванович – частый гость в редакции «Восхода», и наш коллектив знает его не только как ветерана и человека с активной жизненной позицией, но, с недавних пор, и как замечательного самобытного поэта. Недавно Анатолию Ивановичу исполнилось 85 лет. Конечно, годы это преклонные, хотя он не самый старший из ветеранов. Но многих в эти лета уже подводит память, многие из-за различных хворей оседают дома – он же со-

гордостью рассказывает об их успехах, знает о них все, хотя младшие живут и учатся далеко от дома. А самым главным для Анатолия Ивановича является сохранение памяти, передача юному поколению знаний о той страшной войне – чтобы понимали, чтобы не допустили ее повторения.

Анатолию Ивановичу, родившемуся в 1927 году в Брянске, шел четырнадцатый год, когда война оторвала его от родного дома. И он до мельчайших под-



нах и косили разбегающихся пацанов из пулеметов... Этот ужас Анатолию Ивановичу не забыть никогда. Гонялись буквально за каждым! Это потом мальчишкам стало не до мелкой добычи – ведь в жертву войне приносились гекатомбы. А тогда за пацанами носилась смерть, посланная даже незлобно, а просто для развлечения... Он выжил в тот день. Он понял, что такое война. Но он был еще слишком мал, чтобы суметь отомстить весельчакам из люфтваффе за своих товарищей.

Вскоре вместе с матерью и старшей сестрой он попал на Урал, в город Верхняя Салта. В 1933-м его отца репрессировали по навету, он затерялся где-то в северных лагерях. Жили с матерью, сестра к началу войны уже работала крановщицей на сталелитейном заводе, оказалась очень нужным для завода, ставшего оборонным, специалистом – и ее отправили в эвакуацию, конечно, вместе с семьей. На Урале началась трудовая биография Анатолия Ивановича, успевшего окончить к тому времени только шестой класс школы. На железнодорожном разъезде под Салтой

был организован лесозаготовительный пункт, обеспечивающий топливом завод. А юный Толик стал трелевщиком – пацану вверили лошадь, и он тянул вместе с другими мальчишками поваленные лесины по болотистой местности к дороге-лежневке, откуда бревна забирали машины.

К 43-му освободился отец, и мать, получив, наконец, от него весточку, вместе с Толиком поехала на Печору, где он был оставлен на поселение, вырыл яму в земле, устроил сверху что-то вроде наката и ждал семью. Сегодня даже страшно представить, что в таких условиях пришлось жить, да еще на севере. Но так было, и не одни Лукомские прошли через подобные испытания. Анатолию шел семнадцатый год, отец устроил его учеником токаря в паровозное депо, где парнишка получил специальность, очень пригодившуюся в дальнейшей жизни. А в 44-м подошло время призыва в армию. Его определили в запасной стрелковый полк, стоявший в Архангельске, в роту, где готовили младший командный состав. Но сержантом Анатолий Иванович так и не успел стать, через шесть месяцев недоучившихся парней приказом направили в маршевую роту, готовившуюся идти на Восток. Парней погрузили в вагоны-теплушки и застучали колеса...

Так он попал в монгольские степи под городом Чайболсан, где вновь прибывшие в палатках ждали подхода шестой танковой гвардейской дивизии, снятой с Западного фронта для подготовки к восточной освободительной кампании. Анатолий Иванович попал в состав танковой пехоты – танк ведь, по

сути, «слепая» машина, везет через цель амбразуры далеко не только то, что впереди, но и то, что сзади. На марше пехота на броню, а в бою защищает танк от вражеской пехоты. Анатолию Ивановичу довелось пройти беспримерно трудный маршем через степи Монголии, где пыль скрипела на зубах, каждый глоток воды был на счету, покорить горный хребет Большой Хинган, который покорялся гусеницам танков, но мощные «студебеккер» скользили по осыпям, пока задние оси не надели траки. Квантунская армия ждала советские войска на китайской территории, шестая танковая дивизия вышла на нее вблизи города Манжоуго.

Анатолий Иванович помнит, насколько отчаянно сопротивлялись японцы, насколько яростно. Он участвовал в освобождении трех китайских родов: Чаншиня, Туниао и Мидена. Тогда советские солдаты впервые узнали, что такое микадзе-смертники. Японские летчики пикировали на танки на глазах Анатолия Ивановича.



храняет неподдельный интерес к жизни, высокую физическую активность, ясный критический ум, обладает замечательным чувством юмора. С ним всегда интересно общаться и просто приятно видеть Анатолия Ивановича в добром здравии. Таким дедом гордятся внуки, его обожают правнуки – и он с

робностей помнит солнечный день 23 июня, когда ему и его сверстникам впервые довелось увидеть жестокий образ войны. Мальчишки купались в речке Балва, что впадает в Десну, когда в небе появились немецкие истребители. Фашистские асы, развлекаясь, пикировали на грозных боевых маши-



## Уважаемые ветераны войны, участники трудового фронта! Дорогие земляки!

От имени депутатов Сахалинской областной Думы примите искренние поздравления с 67-й годовщиной со дня окончания Второй мировой войны!

2 сентября 1945 года закончилась самая масштабная и разрушительная битва в истории человечества. У сахалинцев и курильчан к этому празднику особое отношение – последняя победная точка во Второй мировой была поставлена на нашей островной земле. И потому мы много лет добивались признания этого дня как государственного праздника, который три года назад появился в календаре воинской славы и памятных дат России. Мы восстановили не только историческую справедливость в отношении оценки военных событий тех лет, но, самое главное, мы сделали большой шаг вперед в плане увековечивания подвига погибших советских солдат и офицеров.

Депутаты областной Думы стали инициаторами акции «Дальневосточная Победа», которая будет продолжена и этом году: сотни сахалинцев и курильчан получат муаровую ленту, расцветка которой повторяет колодку медали «За Победу над Японией». Это символ мужества и героизма отцов и дедов, их безграничной любви и преданности родной земле. И очень важно, чтобы эти традиции мы передали молодому поколению.

Желаем вам, дорогие ветераны, здоровья и оптимизма, долгих лет благополучия, заботы родных и близких. Мирного неба и благополучия всем жителям Сахалина и Курил и нашей великой Родине – России!

Пресс-служба  
Сахалинской областной Думы

## Дорогие участники войны и труженики тыла! Уважаемые корсаковцы!

Сердечно поздравляем вас с 67-летием окончания Второй мировой войны!

Эта дата имеет огромное значение не только для нашей страны, но и для всего человечества, ведь она поставила окончательную точку в самой страшной и кровопролитной войне. Именно в этот день был подписан акт о безоговорочной капитуляции Японии, который ознаменовал собой завершение военных действий.

День окончания Второй мировой войны имеет для нас не только большое историческое значение, но и большую духовную и нравственную силу. Многие поколения россиян выросли на таймерах мужества и героизма отцов и дедов, их безграничной любви и преданности родной земле. И очень важно, чтобы этот опыт и эти традиции мы передали молодому поколению. Сегодня мы чтим память всех, кто не вернулся из тех яростных боев, и отдаем долг уважения тем, кто освободил наши острова и вернулся к мирной жизни.

Дорогие ветераны! Позвольте выразить Вам глубокое уважение за мужество, героизм, отвагу и твердость духа! От всей души желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, оптимизма и мира!

Л.Б. Мудрова,  
мэр Корсаковского городского округа,  
В.П. Бондаренко,  
председатель Собрания Корсаковского городского округа